

ВАША НАСТАВКА ЧИУ



ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 44 (9408) 4 ноября 2022 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

Поздравление

Уважаемые жители Новолакского района!
Поздравляем вас с государственным праздником –
Днем народного единства!

Этот праздник символизирует идею национального согласия и сплочения общества, в котором все мы, граждане России разных национальностей и убеждений, являемся одним народом, с общим историческим прошлым и общим будущим.

Наша страна прошла через множество испытаний, которые преодолела благодаря народному единству, главной опоре нашего государства, основанному на любви к родной земле. Сегодня, когда страна уверенно идет вперед по пути укрепления гражданского общества, экономического и социального развития, особенно важно сохранить единство и верность многовековым традициям, чтобы преумножить мощь и величие России.

Пусть День народного единства станет достойным поводом для укрепления лучших наших традиций - патриотизма, взаимопомощи и единения! Станет праздником доброты и великодушия, поможет воплощению в жизнь достойных помыслов об укреплении родного района и всей России!



Глава МО «Новолакский район»
Депутат НС РД
Председатель Районного собрания депутатов

М.Ш. Айдиев
А.А. Ибрапилов
Р. А. Маликов

В Новолакском районе прошла сельскохозяйственная ярмарка в честь Дня народного единства



Идиана Курбанова

На площади райцентра в селе Новолакское 3 ноября прошла праздничная сельскохозяйственная ярмарка, посвященная Дню народного единства.

Мероприятие было организовано Управлением сельского хозяйства района. Цели ярмарки – обеспечение жителей района качественной, экологически чистой сельскохозяйственной продукцией от местных производителей по ценам ниже рыночных, поддержка местных производителей.

Руководство района и гости обошли все торговые ряды на ярмарке, подчеркнув богатый ассортимент и широкий выбор представленной аграри-

ями сельскохозяйственной продукции. В ней приняли участие также жители сельских поселений района, име-



юющие личные подсобные хозяйства и сельхозпроизводители.

Такие ярмарки всегда пользуются популярностью у новолаковцев, и они их ждут с нетерпением. Ведь для многих это место, где можно с выгодой закупить овощи на зиму, а фермерские хозяйства имеют отличную возможность еще раз напомнить о качестве товаров своих предприятий.

Ассортимент ярмарки был невероятно широк, здесь можно было купить свежие продукты сельских подворий: зерно, пшеницу, сено, ячмень, мёд, говядину, баранину, кур, цыплят, сыр, различную мясную продукцию и многое другое. Также разнообразными были ряды с посадочными материалами: цветы, ягодные, саженцы и другое.

В продолжении всей ярмарки звучали тематические музыкальные композиции от районного Управления культуры.



Встреча депутата НС РД с активом района



Предваряя работу заседания, Артур Исраилов рассказал о проведенной НС РД работе по подготовке Закона РД «О поправках к Конституции Республики Дагестан».

«Данная работа продиктована в связи с необходимостью приведения нашей Конституции к основным законам страны. А те поправки, за которые опасались наши общественники, не до конца изучив поправки, никак не вредят народу. Если бы поправки были направлены против дагестанского народа, я первый был бы против. Говоря

о защите территориально- административной целостности республики тоже отмечу, что новолакцы, как никто другой, знают цену единству, целостности и суверенитету республики. Тогда, в сентябре 1999 года, когда в район вторглись международные террористы, все мы, наравне с федеральными войсками стояли на защите нашей малой Родины. Это ведь не вычеркнуть из нашей истории!», - отметил он.

В ходе встречи были также даны ответы на вопросы, касающиеся поправок.

Совещание партийного актива «Единой России»



В рамках совещания с информацией о необходимости обновления мобилизационной базы выступила Управделами Султанат Пунтаева. Она отметила, что партийная мобилизация – мероприятие, призванное вовлечь в партию как можно больше людей, лояльных и поддерживающих партию «Единая Россия».

Кроме того проинформировала, что необходимо актуализировать данные, размещенные в электоральной базе. Это, в свою очередь, занесение данных, контактных номеров и дру-

гой необходимой информации.

Отметим, что в стране единокороссы приступили к масштабному обновлению реестра сторонников.

О том, что необходимо наращивать актив партийцев, напомнил и первый замглавы МО Султан Хамзатов. В связи с чем, было поручено проработать вопрос на местах в сельских поселениях.

О планируемых выездных мероприятиях уведомил и руководитель местного исполкома партии «Единая Россия» Магомедшапи Сулейманов.



Власти Новоллакского района выплатят мобилизованным участникам СВО по 15 тыс. рублей

О новой мере поддержки мобилизованных рассказал глава МО «Новоллакский район» Магомед-Гаджи Айдиев.

Мобилизованные жители Новоллакского района, которые направлены для участия в специальной военной операции на территории Украины, в ближайшее время начнут получать на свои индивидуальные лицевые счета по

15 тысяч рублей. Средства на данные цели выделяет из созданного в муниципалитете резервного фонда за счет перечисления желающими работниками учреждений и организаций района однократного заработка или любой другой суммы.

Как пояснил глава района, такая помощь не помешает ребятам, так как зарплату они еще не начали получать.



Новоллакский район направил более 200 посылок участникам СВО

В Новоллакском районе подвели итоги акции «Посылка солдату», где активное участие приняли общеобразовательные учреждения. Силами педагогов, учащихся и их родителей было собрано 218 коробок с общим весом полторы тысячи килограммов.

В коробки упакованы продукты питания, сладости, канцелярские принадлежности, теплая одежда, письма с

пожеланиями и многое другое. Всё это вскоре доставят на фронт нашим участникам специальной операции на территории Украины.

Помощь в организации перевозки «Посылок солдату» оказали замначальника отдела Министерства по национальной политике и делам религий РД Аслан Асламов и член Совета при Главе РД по развитию гражданского общества и правам человека

Магомед Гусейханов. Они, в свою очередь, выразили огромную благодарность администрации Новоллакского района и школьникам за проделанную работу.

Также активисты волонтерского движения и РДШ Новоллакской гимназии от имени всех школьников Новоллакского района записали видеопоздравление военнослужащим и мобилизованным гражданам. #СвоихНеБросаем



Кто, если не я?

Идрис Алиев

Мы продолжаем рассказывать о наших земляках, добровольно отправившихся на Украину для ведения специальных военных действий.

Одним из них является Габиев Гаджиабдулла Валиевич, житель села Новоллакское Новоллакского района.

Родился Гаджиабдулла 14 июня 1985 года. Окончил МКОУ «Новоллакская СОШ №1». После окончания школы служил с 2005 по 2007 год в железнодорожных войсках в городе Комсомольск на Амуре Хабаровского края.

Добровольно явившись в Военный комиссариат города Хасавюрта, 12 октября заключил контракт о прохождении военной службы.

Желаем, чтобы храбрость и воинская смекалка Гаджиабдуллы не имели себе равных на службе. Наши ребята, крепкие духом, не забывают о воинском братстве, чувстве локтя и товарище-

стве. С честью выполняют свой воинский долг перед Отчизной.



Идрис Алиев

Еще один наш земляк, житель села Новоллакское Новоллакского района, Баймурад Шамиль Минкайлович отправился на Украину для участия в СВО.

Родился Шамиль 23 октября 1995 года. Окончил с отличием Новоллакскую СОШ №1. После школы поступил в Воронежский институт ГПС МЧС России, который закончил в 2017 году. После учебы добровольно пошел служить в армию.

Женат. У него двое детей – сын Муслим и дочь Инара.

12 октября заключил контракт о прохождении военной службы на Украине.

Спасибо ребятам, которые защищают нашу землю, нашу страну, нас всех! Нет таких слов, которые в полной мере могли бы выразить всю благодарность! Пусть Всевышний поможет нашим ребятам. Берегите себя и возвращайтесь домой живыми и невредимыми!



Поколение особых людей

Патимат Юнусова

Маршал Константин Рокоссовский в свое время сказал: «Только тот народ, который чтит своих героев, может считаться великим». Это, конечно, было сказано в первую очередь о героях Великой Отечественной войны. Не мог тогда дважды Герой Советского Союза предвидеть, что спустя совсем немного по историческим меркам времени, его внукам и правнукам придется тоже воевать с фашистами, но с фашистами, возвращенными на братской Украинской земле, которую он вместе с другими советскими военачальниками освободил от немецких аккупантов, и они тоже станут героями, и их тоже народ будет чтить.

Сегодня дагестанские ребята и ребята практически всех национальностей, населяющих нашу великую державу, участвуют в специальной военной операции на Украине. Они достойно воюют, показывая примеры воинской доблести, славы, чести и отваги.

Магомедов Гаджимурад – житель села Новоллакское, по контракту работает в Чеченской республике. Дома мо-

лодая жена и маленькие дети. Но события на Украине всё перевернули. В числе первых в специальной военной операции на Украине воинская часть, где служит Гаджимурад, приняла уча-

Недавно прибыл в отпуск, побывал дома. Родственники и члены семьи встретили бойца как настоящего героя. Вопросов к нему было много. Гаджимурад восхитился русскими

Родины. Многие пришлось им пережить вместе, постоянное напряжение от внезапных снарядов со стороны противника. Побывав недолго дома, Гаджимурад вернулся на передовую выполнять свой воинский долг перед Родиной.

Все мы следим за ситуацией на Украине, волнуемся за наших ребят. Знаем, что нелегко родителям второй раз отправлять в горячую точку сына.

«Дан приказ,- будем его выполнять», - сказал Гаджимурад родственникам, когда те его провожали. Он мужественно исполняет свой воинский долг по защите национальных интересов нашего общего дома – России.

Самые теплые слова благодарности сегодня его родителям - Гамзату и Жарият, воспитавшим достойного сына, а также близким, поддерживающим его на жизненном пути. В настоящее время, когда он с честью выполняет свой воинский долг, его сердце спокойно за семью, за молодую жену и маленьких детей, за всех родных, он знает что они вместе, - За наших!

На малой родине верят в него и ждут домой живым и невредимым.



ствие. Мужество, самоотверженность и крепкий характер – те самые качества, которые особенно ярко проявились в боевых действиях в зоне СВО у Гаджимурада.

ребятами, которые с присущей им широтой души, за время пребывания на украинской земле в схватке с фашистами-нацистами так крепко сдружились с братьями многонациональной

Защита и опора нашего общества

Зульмира Юсупова

О храбрости и доблести наших воинов идет слава на протяжении многовековой истории. Патриотизм россиян имеет особый непредсказуемый характер. Служить отечеству для наших людей дело чести. Мужество и храбрость у наших мужчин вложены в крови.

Пример мужества и храбрости в ходе военной операции показал наш земляк, уроженец села Чапаево Хадживахидов Рамазан Каримович.

После окончания физико – математического факультета Дагестанского Государственного университета, Рамазан был призван в ряды Вооруженных сил РФ. После этого он остался служить по контракту. С начала специальной военной операции на Украине, командир подразделения артиллерии мотострелковой бригады, майор Рамазан Хадживахидов находится в зоне боевых действий.

О профессионализме и героических поступках Хадживахидова передавали по центральному телевидению, слава о нем идет на местах сражений. В



ходе боестолкновений он проявил высокое мастерство управления артиллерийским огнем. В результате нанесенного под его руководством огневого поражения было уничтожено до десятка единиц бронетехники и до восьмидесяти человек живой силы националистов.

В боях Рамазан Хадживахидов лично корректировал огонь минометных батарей мотострелковой бригады.

Грамотные действия и профессионализм майора Хадживахидова позволили подавить все огневые средства противника в полосу движения подразделений мотострелковой бригады, благодаря чему удалось освободить район от националистических формирований и продолжить продвижение российских войск.

Такие отважные воины - защита и опора нашего государства и общества. Проживает Рамазан в городе Владикавказ. Дома его возвращаются ждут жена и двое сыновей.

Пожелаем скорейшего завершения боевых действий и возвращения воинов домой.

О состоянии антитеррористической защищенности и пожарной безопасности школ и детсадов



В ходе выезда специальной комиссии были проверены оснащение объектов образовательного учреждения системами передачи тревожных сообщений в систему обеспечения вызова экстренных служб по единому номеру «112», принимаемые дополнительные меры по защите служебной информации ограниченного распространения, наличие физической охраны, ночного освещения, видеонаблюдения, соблюдение пропускного режима в здании образовательного учреждения.

«Антитеррористическая защищенность объекта – состояние здания или территории, которое не позволит совершить террористический акт. Основная цель – сберечь жизнь и здоровье людей, сохранность имущества, окружающей среды, флоры и фауны. Каждый объект должен быть максимально защищен от угрозы извне», – отметил заместитель главы МО по общественной безопасности Гайирбек Мусаев.

По ряду выявленных нарушений были сделаны замечания и установлены сроки их устранения.



Заседание Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав прошло на территории переселения района

На переселенческой территории Новолакского района прошло заседание КДН и ЗП под председательством замглавы МО, председателя КДН и ЗП МО Салиха Карвалиева.

В работе заседания приняли участие: ведущий специалист КДН и ЗП Лиана Маматиева, члены комиссии-представители учреждений и организаций: УО, УСЗН, КЦСОН, УК, а также приглашенные.

На обсуждение и рассмотрение в Комиссию были представлены 5 материалов об административ-

ном правонарушении по ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ, информация от ОМВД России по Кумторкалинскому району, вопросы о мерах по обеспечению безопасности в общеобразовательных учреждениях Новолакского района.

По итогам заседания КДН и ЗП, 2 правонарушителя привлечены к административной ответственности в виде предупреждения, 3 материала прекращены в связи с истечением срока давности. По каждому из обсужденных вопросов были приняты соответствующие решения.



В школах и детсадах района продолжают проверки по антитеррористической защищенности объектов



Работниками Управления образования района проведены проверки образовательных организаций, направленные на повышение уровня антитеррористической защищенности, закрепление персоналом учебных заведений навыков реагирования на действия, создающие непосредственную угрозу совершения террористического акта, актуализацию системы оповещения правоохранительных органов при наступлении угроз террористических намерений.

В ходе проверки особое внимание обращалось на фактическое оснащение объектов инженерно-техническими средствами охраны, отработку алгоритма действий по предотвращению несанкционированного проникновения на объект и системы связи охраны объекта с дежурными службами правоохранительных органов.

Работа по устранению имеющихся недостатков и соблюдению требований по антитеррористической безопасности находится на постоянном контроле главы района и УО.



Круглый стол: «Вредные привычки»

В селе Гамиях в рамках круглого стола обсудили тему вредных привычек и пагубного влияния зависимостей в молодежной среде.

Организатором мероприятия выступила директор СДК с.Гамиях Кудаева Патиту. Участниками мероприятия стали также работники сельской администрации, медицинские работники, сотрудники полиции и приглашенные.

Они охотно принимали участие в дискуссии. Живая дискуссия

коснулась многих вопросов, связанных не только с курением, но и с алкоголизмом.

Было акцентировано внимание на актуализации проблемы вредных привычек среди молодежи и роли родителей, общества и школы в их профилактике, а также на то, каким может быть будущее молодежи, если они сегодня сделают неправильный выбор.

Подобные лектории будут продолжат свою работу и на других площадках района.



В редакции районной газеты «Голос времени» провели мероприятие по теме «Терроризм. Я предупрежден»

Умугали Яхьяева

Во время школьных осенних каникул в редакции газеты «Голос времени» с целью профилактики терроризма и экстремизма в юношеской среде, акцентируя внимание слушателей на необходимости проявления бдительности с целью профилактики террористических актов, провели мероприятие под названием «Терроризм. Я предупрежден».

На мероприятие были приглашены учащиеся среднего звена Новолакской СОШ №1 с психологом Алиевой Залиной и учителем обществознания Юсуповой Зульмирой.

Основной целью мероприятия являлось ознакомление участников мероприятия с основными правилами поведения в условиях теракта и захвата в заложники, содействие формированию толерантности, предупреждению межнациональной розни и нетерпимости.

Главный редактор районной газеты Умугали Яхьяева, выступая перед участниками мероприятия, рассказала, что такое терроризм и кто такие террористы. Почему так обеспокоены правительства всех стран и государств?

Детям в ходе беседы объяснили, что терроризма не нужно бояться с

ним нужно бороться. Вспомнили о трагедии 1 сентября 2004 года в городе Беслан на Северном Кавказе, когда на торжественной линейке в День знаний вдруг раздались выстрелы из

400 человек, из них 180 – были дети, которые пришли первый раз в школу. С тех пор третье сентября по праву считается днем солидарности в борьбе с терроризмом. Детям рассказали о

отвечали на вопросы. Победить терроризм сложно, но научиться жить в эпоху терроризма нужно.

Терроризм и экстремизм являются серьезным вызовом национальной безопасности, источником угроз для общества в целом.

В этой связи формирование анти-террористической идеологии анти-террористических знаний и навыков, необходимых для обеспечения личной и общественной безопасности является важной задачей, стоящей перед обществом.

И одной из главных задач формирования анти-террористической идеологии является профилактика терроризма и экстремизма в подростковой среде. Наиболее уязвимой средой для проникновения идей экстремизма являются обучающиеся школ с еще не сформировавшейся и легко поддающейся влиянию психикой. Поэтому и проводятся мероприятия с обучающейся молодежью.

Подобные мероприятия, МКУ «Редакция «Голос времени» руководствуется Планом работы районной АТК и Комплексным планом противодействия идеологии терроризма в РФ на 2019-2023 годы в РД на территории МО «Новолакский район».



автоматов. Школьников, родителей и учителей удерживали в спортзале три дня. В этом теракте погибло около

том, как надо вести себя, если оказался в заложниках.

Дети принимали участие в беседе,



ВОТ ТАКИХ И ЛЮБЯТ

Патимат Юнусова

Село Тухчар, одно из крупных населенных пунктов Новолакского района, расположено на границе с Чеченской Республикой.

Село расширяется во все стороны. На сегодняшний день здесь проживают люди разных национальностей. Из объектов соцкультбыта функционируют сельская администрация, медицинский пункт (ФАП) две мечети, две школы.

Селением руководит молодой и энергичный глава села, который с первых дней вступления в должность, с головой окунулся в дела и проблемы родного села.

В сельской администрации депутаты села периодически собираются, где обсуждают разные внутрисельские вопросы, связанные с сельским населением. Все работают сообща.

Не стоит в стороне и джамаат, который принимает активное участие в решении проблем и задач, касающихся села. Каждый раз старается организовать субботники с привлечением молодежи села, выходят добровольно и старейшины. В населенном пункте проводится огромная работа по поддержке чистоты и порядка.

У выезда в село рядом с Герзельским КПП находится мини футбольное поле, которое необходимо молодежи села. Оно постоянно требует благоустройства и эту работу выполняют все сообща. Тухчарцы не ошиблись в выборе главы адми-

нистрации села. Каждый глава муниципального поселения обязан заботиться о жителях поселения

уважение односельчан. Башира Алхулаева ценят благодаря его участию в заботах каждой семьи. В нем всегда видят друга и брата. Глава села Тухчар такой, что может сплотить вокруг себя своей доброй улыбкой, культурой общения. Он на одном уровне с простыми жителями села и располагает к себе участием в радости и горе односельчан. К таким людям так привыкают, что ощущается его отсутствие. Именно поэтому односельчане выбрали главой села Башира Алхулаева.

Ни словом, ни делом никого не обижает и не ищет выгоды для себя при решении общественных вопросов. Вот таких и любят.

Башир Алхулаев оправдал доверие односельчан. Жители тянутся к нему и верят в него.

Он принял от родителей самые лучшие качества: честность, справедливость, принципиальность и готовность встать рядом с нуждающимися.

По природе глава села Тухчар скромный человек. В душе у него есть зерно доброты и щедрости. Он придерживается правила «Делай добро, Всевышний видит».

С его участием в селе проводятся различные мероприятия. Совместно с учащимися школы и работниками сельской администрации посещает на дому инвалидов, помогает людям низкого социального уровня.

Сельчане достойно оценивают все, что для них делается сельской администрацией.



по своим должностным обязанностям, но не каждый может претендовать на всеобщую любовь и

№ 788-П «26» октября 2022г.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Главы МО «Новолакский район»

Об изменении нумерации избирательных участков, образуемых на территории МО «Новолакский район»

В соответствии с Постановлением № 97/772-8 от 26.09.2022 г. Центральной избирательной комиссии РФ и во исполнение Постановления № 20/150-7 от 20.10.2022 г. Избирательной комиссии РД постановляю:

1. Утвердить новую нумерацию избирательных участков на территории муниципального образования «Новолакский район» (прилагается)
2. Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Голос времени», на официальном сайте МО «Новолакский район».

Глава МО М. Айдиев

Нумерация Избирательных участков на территории МО «Новолакский район»		
Наименование УИК	Старая нумерация	Новая нумерация
1. Ахарская	1156	1158
2. Ахмедхановская	1157	1159
3. Банайюртовская	1158	1160
4. Барчхойотарская	1159	1161
5. Гамияхская	1160	1162
6. Дучинская	1161	1163
7. Казбековская	1162	1164
8. Кулинская	1163	1165
9. Киятлинская	1164	1166
10. Кижанинская	1165	1167
11. Кацранская	1166	1168
12. Новолакская	1167	1169
13. Новокулинская	1168	1170
14. Новочуртахская	1169	1171
15. Новомехельтинская	1170	1172
16. Новочаравалинская	1171	1173
17. Новостроевская	1172	1174
18. Тухарская	1173	1175
19. Цунди-Шабдуская	1174	1176
20. Чапаевская	1175	1177
21. Чаравалинская	1176	1178
22. Чайчинская	1177	1179
23. Чуртахская	1178	1180
24. Шушинская	1179	1181
25. Ямансуйская	1180	1182

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

Для них нет чужой беды

С самого начала хочу попросить извинения у молодых ребят, а именно работников Новолакского РОВД Султанова Рауля, Исмаилова Артура, Муслимова Муслима и Гаммадова Сулеймана за то, что несколько с опозданием выражаю им свою человеческую благодарность.

Прежде чем рассказать об их поступке напомню, что в последнее время, к большому сожалению, люди немного очерствели и нередко проходят мимо чужой беды, стараются не замечать тех, кто нуждается в помощи.

Эти ребята, как выяснилось позже, оперативные работники Новолакского РОВД, явно не относятся этой категории людей и не способны пройти мимо тех, кто попал в беду. Они готовы оказать любую помощь, даже если это представляет опасность их здоровью. Именно такими я их запомнил в ту ночь, когда произошла угроза возникновения большого пожара в селении Чаравали, где я проживаю.

17 октября около 23 часов ночи от короткого замыкания бытового электрического обогревателя в гостинной возникло возгорание. Будучи дома один, я заметил, как началось замыкание в световых приборах и вскоре оказался в полной темноте. Выбежав в прихожую, почувствовал едкий запах дыма, от треска горящего масла понял, что очаг возгорания в зале.

Успел сообразить, что открывать двери крайне опасно и, пригнувшись ниже, где воздух еще не сильно задымлен, откряк наружную дверь, покинул помещение.

На удивление, я увидел вошедших во двор спортивных телосложения ребят. Сначала я не мог понять, каким образом так оперативно они оказались на месте происшествия. Ребята решительно двинулись к дому и на ходу спросили, есть ли в доме еще ктонибудь. А один из оперативников быстро набрал экстренный номер единой диспетчерской службы и также передал информацию в РОВД.

Ребята предприняли попытку залить водой прилегающие комнаты, но система водоснабжения была обесточена. Тогда, приняв единственно правильное решение, локализовали доступ воздуха в помещение и плотно закрыли двери, что и послужило причиной постепенного «судушения» возгорания.

Хочу отметить, что сельчане тоже собрались и чуть позже подоспела пожарная команда, за что я всем безмерно благодарен.

Выяснилось, что один из оперативников является племянником наших близких кунаков Султановых, которые раньше проживали в селе Шушия.

Проезжая мимо, ребята, заметив густой дым, решили проверить источник пожара и при необходимости пресечения угрозы дальнейшего возгорания, выразив сочувствие, выехали в Новолакское.

Я искренне рад тому, что есть еще люди, способные на высокие поступки, оказывать помощь тем, кто в ней нуждается. Может это звучит банально, но я убежден, что таких людей в нашем обществе большинство и на их мировоззрение держится мир.

Прошу начальника РОВД Шейхова А.Ш. и непосредственного начальника оперативного отдела Чаринова Б.П. выразить от имени нашей семьи Султанову Р., Исмаилову А., Муслимову М. и Гаммадову С. искреннюю благодарность и пожелать доблестной службы.

Отдельное человеческое спасибо жителям с. Чаравали, которые мгновенно откликнулись на беду и были готовы на любые спасательные действия. Это происшествие обошлось без жертв и большого ущерба, но ярко продемонстрировало, что добрых, отзывчивых и неравнодушных к чужому горю людей большинство. И это очень радует.

Арби Батырсултанов

От редакции

Арби Батырсултанов сам пришел в редакцию газеты, чтобы через страницы районной газеты выразить благодарность всем тем, кто оказался рядом в трудную минуту, когда его семье требовалась помощь. Это те, кто неравнодушно к чужому горю, в таких людях превалирует гуманизм и неравнодушие.

Медицина

Патогенетические формы проявления опухоли

Опухоль — это патологическая форма, которая развивается спонтанно, без видимых причин, через размножение клеточных элементов самого организма, характеризуется полиморфизмом, недифференцировкой и органической структурой, характеризуется анатомической и функциональной автономией прогрессирующего роста.

Функциональная (клиническая) классификация злокачественных опухолей — это их деление на стадии. Эта классификация учитывает размер и протяженность опухоли, наличие метастазов в различных группах лимфатических узлов. Различают опухоли I, II, III и IV стадий. IV стадия локализованного рака не подвергается радикальному хирургическому лечению.

Классификация TNM (опухоль, узелки, метастазы), разработанная Международным классификационным союзом, в настоящее время является общепринятой практикой. Система TNM оценивает распространенность опухоли (T), степень вовлеченности региональных лимфатических узлов (N) и возможные отдаленные метастазы (M).

Рак молочной железы — один из наиболее распространенных видов рака у женщин. Иногда она встречается и у мужчин, на долю которых приходится менее одного процента всех случаев. В структуре онкологических заболеваний у женщин он занимает первое место с долей 19,5% в Российской Федерации, при этом заболеваемость постоянно растет.

Сегодня такое заболевание, как рак молочной железы, можно вылечить у 98,1% женщин при своевременном выявлении и правильной стратегии лечения. Успех лечения рака молочной железы полностью зависит от стадии, на которой было диагностировано заболевание.

Ежегодно диагностируется около 25 000 новых случаев и около 15 000 женщин умирают — больше, чем от любого другого вида рака. Это самая распространенная единичная причина смерти среди всех женщин в возрасте от 35 до 54 лет. Такой высокий уровень смертности объясняется отсутствием программ скрининга на раннее выявление рака и тем, что женщины поздно обращаются к врачу. В результате более трети женщин, заболевших на момент постановки диагноза, уже имеют достаточно тяжелую стадию заболевания в связи с высокой склонностью к метастазированию рака молочной железы.

Анатомия и физиология молочной железы
Молочные железы являются железами гормонозависимыми органами, входящими в женскую репродуктивную систему, которые развиваются и начинают функционировать под действием целого комплекса гормонов: Гипоталамические факторы, гипофиз гонадотропные гормоны (фолликулостимулирующие и лютеинизирующие), хорионический гонадотропин, пролактин, гормон щитовидной железы, кортикостероиды, инсулин и, конечно же, эстроген, прогестерон и андрогены.

С точки зрения онкологии, структура лимфатической системы молочной железы имеет большое значение.

Факторы риска
Ниже перечислены наиболее важные факторы риска развития рака молочной железы:
1. воспалительные заболевания яичников и матки;
2. Ожирение;
3. гипертоническое расстройство;
4. Атеросклероз;
5. Болезнь печени;
6. Гипотиреоз;

7. Мастопатия или рак груди у кровных родственниц;
8. Курение.

Мастопатия в истории болезни также является предраковым заболеванием.

Основные патогенетические формы проявления рака молочной железы
Гипотиреоз — рак у молодых людей (4,3%), возникает в возрасте 15-32 лет. Особенности: Гипотиреоз, раннее ожирение, часто фолликулярные кисты яичников и гиперплазия тканей. Прогноз неблагоприятный, курс быстрый, быстро развиваются отдаленные метастазы.

Яичниковая форма встречается у 44% женщин. Патогенетические эффекты в этой группе связаны с функцией яичников (ролы, половая жизнь, фиброаденоматоз). Прогноз неблагоприятный из-за быстрой лимфогенной дислокации, многоцентрового роста.

Гипертоническая болезнь коры надпочечников (39,8%) — пациенты в возрасте 45 — 64 лет, страдают ожирением, имеют повышенные возрастные показатели холестерина, кортизола, гипертонической болезни. Типичны фиброиды матки, диабет, признаки интенсивного старения. Прогноз неблагоприятный из-за частоты диффузных инфильтраций.

Статические или гипофиз (8,6%) обнаруживаются у женщин в глубокой менопаузе. Характерны возрастные изменения.

Опухоль на фоне беременности и лактации.

4-я международная классификация рака молочной железы в соответствии с TNM

T — первичная опухоль.
Tx — недостаточно данных для оценки первичной опухоли.

Tis — преинвазивная карцинома: интрадуктивная или лобулярная карцинома (in situ) или детское заболевание соска без опухолевых узлов.

Детское заболевание, при котором пальпируется опухолевый узел, классифицируется в соответствии с его размером.

T1 — опухоль до 2 см в самом большом расширении.
T1mic (микрoinsвазия) — опухоль до 0,1 см в самом большом расширении.

T1a — опухоль до 0,5 см в самом большом расширении.
T1b — опухоль до 1 см в самом большом расширении.

Сигналы — опухоль до 2 см в самом большом расширении.
T2 — опухоль до 5 см в самом большом расширении.

T3 — опухоль размером более 5 см в самом большом расширении.
T4 — опухоль любого размера с прямым распространением на стенку груди или кожу. Грудная клетка включает ребра, межреберные мышцы и передние зубные мышцы, но не включает грудные мышцы.

T4a — разойдись по стенке груди.
T4b — Отек (в том числе «лимонная корка») или язва молочной железы или спутников на коже железы.
T4c — характеристики, перечисленные в T4a и T4b.
T4d — воспалительная форма рака.

N — региональные лимфатические узлы
Nx — недостаточные данные для оценки состояния региональных лимфатических узлов.

N0 — нет признаков регионального поражения лимфатических узлов.
N1 — метастазы в смещении подмышечных лимфатических узлов на стороне поражения;
N2 — метастазы в подмышечных лимфатических узлах, прикреплённых друг к другу, или клинически определенные метастазы во внутренних груд-

ных лимфатических узлах на стороне поражения при отсутствии клинически определенных метастазов в подмышечных лимфатических узлах.

N3 — Метастазы в субключичных лимфатических узлах с метастазами или без метастазов в подмышечных лимфатических узлах или клинически определенные метастазы во внутренних лимфатических узлах молочной железы на пораженной стороне, если метастазы присутствуют в подмышечных лимфатических узлах; или метастазы в надключичных лимфатических узлах на пораженной стороне с метастазами или без метастазов в подмышечных лимфатических узлах молочной железы или внутренних лимфатических узлах молочной железы на пораженной стороне.

N3a — Метастазы в субклинических лимфатических узлах.

N3b — Метастазы во внутренних лимфатических узлах груди со стороны поражения.

N3c — метастазы в надключичных лимфатических узлах.

M — Удалённые метастазы
Mx — недостаточно данных для определения удаленных метастазов.

Клинические формы рака молочной железы

Первый узел.
Диффузная инфильтрация:
• Проникновение отеком;
• легковоспалающийся (воспаленный);
• Маститы,
• Панцирь в форме кубочка.
• Рак в протоке.
• Рак Петтега.

Узловая форма. Наиболее распространенная форма рака молочной железы среди других видов рака (75-80%). На ранних стадиях опухоль обычно не вызывает неприятных субъективных ощущений. Единственной жалобой обычно является наличие безболезненной плотной опухолевой массы или утолщение области в определенном участке железы, чаще всего в верхнем наружном квадранте.

Инспекция оценивает 4 категории характеристик:
1. кожная болезнь;
2. состояние соска и ареолы;
3. особенности тангенциального уплотнения;
4. состояние региональных лимфатических узлов.

Обследование определяет симметрию положения и форму груди, состояние кожи, ареолы и соска. Даже при небольших опухолях (до 2 см) можно обнаружить симптом «морщин». Если опухоль расположена в центре, то даже при маленьком размере можно увидеть втягивающий и втягивающий сосок.

Во время пальпации можно определить «минимальный» рак — около 1 см, все зависит от расположения опухоли. На поверхности или на краю опухоли из-за укорачивания Купферовских полюс появляется симптом «морщинки», т.е. подтягивания кожи над опухолью. При пальпации узел чаще всего оказывается безболезненным, без четких контуров, плотной консистенции, ограниченной подвижности вместе с окружающей тканью.

Припухлость и инфильтрация кожи — симптом «лимонной корки», различные деформации ткани, видимые как глаза, натягивающей опухоль — симптом «спуновина», отеки ареолы и уплощение соска — симптом завихрения, прорастания и изъязвления кожи, втягивания и фиксации соска и др. Имеются признаки метастатического поражения региональных лимфатических узлов: Наличие одиночных плотных, увеличенных, безболезненных уз-



лов или в виде конгломератов.

На метастатической стадии появляются симптомы отравления опухолью: слабость, головокружение, потеря аппетита и др. Имеются симптомы других органов: кашель, одышка, боли в животе и костях, что требует уточнения диагноза для определения стадии заболевания.

Диффузные формы рака груди. Общей чертой этих форм является триада:
• отек кожи и железистых тканей
• Кожная гиперемия и гипертермия.
• значительная локальная распространённость, плохой прогноз.

Отек, проникающий через рак. Характеризуется наличием безболезненной или слегка безболезненной плотной инфильтрации без четких границ, которая занимает большую часть железы. Грудная железа увеличена, кожа однатовая, гиперемическая в складки, трудно собирается, имеет форму «апельсиновой корки» из-за закупорки лимфатических протоков эмбриальной опухолью или компрессии при инфильтрации опухоли. Отек наиболее выражен в ареоле и окружающих тканях. Часто в подмышке встречаются плотные лимфатические узлы, которые сливаются в конгломерат.

Воспалительный рак. Эта форма представлена маститами и мужским раком. Они встречаются достаточно редко, но часто приводят к серьезным диагностическим ошибкам. Рак, похожий на маститы. В отличие от отека, проникающего через карциномы, симптомы гиперемии и гипертермии кожи более выражены. Грудь увеличена, эдематозная, напряженная, инфильтрационная, горячая на ощупь. В зрелых железах прощупывается болезненная инфильтрация, на коже сверху гиперемия, цианоз.

Роджер-подобный рак. При Роджер-подобном раке молочной железы кожа сильно гиперемична, с неровными фестонными краями в виде «пламени», обусловленного распространением опухолевых клеток на лимфатических капиллярах и сосудах — раковым лимфангите. Отек кожи, гиперемия и гипертермия предполагают самую высокую степень тяжести.

Моллюски. Это относительно редкая форма, долговременная, инертная. Рак характеризуется обширной инфильтрацией опухоли как в самой железистой ткани, так и в покрывающей ее коже. Этот процесс может выходить за пределы груди и может затронуть как грудь, так и другую. Это проявляется в образовании морщин, сжатии и редукции молочной железы. Изменения кожи похожи на оболочку: есть много небольших опухолевых узлов, которые сливаются друг с другом, кожа становится плотной, пигментированной и плохо смещенной.

(Продолжение в следующем номере)

Своевременно проводите проверку работы газового оборудования

Уважаемые потребители сетевого газа!
Вопрос безопасности использования газового оборудования в отопительный период стоит как никогда остро. ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» обращается ко всем жителям республики Дагестан с просьбой не использовать самодельное, несертифицированное газовое оборудование, а также категорически запрещает самостоятельно проводить какие-либо работы на газовом оборудовании, вмешиваться в работу счетчиков и совершать врезки в газопроводы.

Согласно законодательству обязанность каждого потребителя газа — поддерживать в исправном состоянии газовое оборудование, установленное в его квартире или частном доме. По закону именно потребитель газа, собственник помещения, в целях обеспечения безопасной эксплуатации газового оборудования, обязан заключить договор на техническое обслуживание и ремонт со специализированной организацией (ТО ВДГО/ВКГО).

Поставщик газа ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» предупреждает, что использование в быту несертифицированного газового оборудования

может привести к значительным негативным последствиям. Как показывает статистика, количество несчастных случаев, связанных с несанкционированной газификацией и нарушением правил пользования газового оборудования, ежегодно растет. Многие по-прежнему продолжают подвергать свои семьи, семьи соседей риску и самовольно устанавливают газовое оборудование не соответствующее



требованиям газопотребления. Не меньшую угрозу представляет самовольная прокладка газопроводов, как в частных домах, так и в коммерческих объектах, тепличным хозяйствам.

Учитывая повышенную опасность подобных деяний, наказание за повторные случаи самовольного подключения было ужесточено федеральным законом № 229 от 29.07.2018. Если прежде виновник уже был подвергнут административному наказанию, но при этом вновь совершил врезку в газопровод, ему грозит уголовная ответственность по части 1 статьи 215.3 УК РФ. Максимальное наказание, предусмотренное санкциями данной статьи — лишение свободы на срок до двух лет.

При малейшем подозрении на утечку газа необходимо обращаться к специалистам газовой службы по номерам 04 или 104.

Номер «Контакт-центра» ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» для потребителей газа 8-800-200-98-04.

Номер «Единого окна» для приёма документа для заключения договоров на поставку газа (для коммерческих и бюджетных объектов) — 8 (8722) 67-32-98.

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Главы МО «Новолакский район»**

О проведении публичных слушаний по изменению вида разрешенного использования земельного участка

В соответствии со ст.39 Градостроительного кодекса Российской Федерации, ст.28 Федерального закона от 06.10.2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Решением Собрания депутатов МО «Новолакский район» от 21.12.2015 № 4 «Об утверждении Положения о публичных слушаниях в МО «Новолакский район», в связи с обращением Шахидилова Абдулгали Алиевича – собственника земельного участка 05:15:000001:2648, расположенного по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, с.Новолакское об изменении вида разрешенного использования земельного участка,

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Провести 05.12.2022, в 12 часов 00 минут по московскому времени по адресу Республика Дагестан, Новолакский район, с.Новолакское, ул.Мирзоева Ю. 14., Администрация МО «Новолакский район», 1-й этаж 1-й кабинет (Отдел по управлению муниципальной собственностью и земельным отношениям) публичные слушания в форме открытого заседания по вопросу изменения вида разрешенного использования земельного участка с кадастровым номером №05:15:000001:2648, площадью 475 кв.м., с вида разрешенного использования «Для ведения личного подсобного хозяйства» на вид разрешенного использования земельного участка «Предпринимательство»

2. Установить, что предложения граждан по указанному в п.1 вопросам принимаются в письменной форме секретарем комиссии по организации и проведению публичных слушаний по рабочим дням с 05.11.2022 года по 02.12.2022 с 09 часов 00 минут до 16 часов 00 минут по московскому времени по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, с.Новолакское, ул.Мирзоева Ю. 14., Администрация МО «Новолакский район», 1-й этаж (Отдел по управлению муниципальной собственностью и земельным отношениям).

3. Расходы, связанные с организацией и проведением публичных слушаний по вопросу изменения вида разрешенного использования земельного участка возложить на заявителя.

4. Управделами опубликовать настоящее постановление в газете «Голос времени» и обеспечить размещение постановления на официальном сайте Администрации МО «Новолакский район» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

5. Постановление вступает в силу после официального опубликования (обнародования) в средствах массовой информации.

6. Контроль исполнения настоящего постановления возложить на курирующего заместителя главы МО «Новолакский район».

Глава МО М. Ш.Айдиев

Информируем:

Во исполнение решений III Съезда народных депутатов ДССР и постановления Правительства РД №74 от 19 марта 2007г. «О Положении, о порядке и условиях расчетов за оставляемые жилье дома, строения, многолетние насаждения, а также финансирование строительства жилья и его передачи в собственность ласковому населению, переселяемому из Новолакского района на новое место жительства:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000038:574 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся по адресу: Республика Дагестан, Новолакский район, село Дучи (Новострой), в квартале №1, позиция №23, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Ибрагимову Абдулжалилу Ибрагимовичу.**

В соответствии со ст.9 п.2 Закона Республики Дагестан №116 от 29.12.2017г. «О некоторых вопросах реорганизации земельных отношений в Республике Дагестан»:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000092:1159 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Новолакское, Новолакского района (Новострой) в квартале №41, позиция №2 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Гамзатову Сагиму Гамзатовичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,10 га с кадастровым номером 05:50:000092:1160 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Новолакское, Новолакского района (Новострой), для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Гасанову Гасану Абакаровичу.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,075 га с кадастровым номером 05:50:000038:570 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Дучи, Новолакского района (Новострой), в квартале №39, позиция №8, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Итубековой Габрибат Ахмедбадавиэвне.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,10 га с кадастровым номером 05:50:000038:571 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Дучи, Новолакского района (Новострой), в квартале №40, позиция №7 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Шиллаеву Магомедкамилю Бадавиэвну.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000038:560 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Новолакское, Новолакского района (Новострой), в квартале №23, позиция №14 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Алиевой Гюльбики Шарабутдиновне.**

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок, площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000038:558 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в с. Новолакское, Новолакского района (Новострой), в квартале №13, позиция №24 для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов **Рамазанову Басиру Абдулгамидовичу.**

С предложениями, связанными с предоставлением земельных участков, обращайтесь в отдел по управлению муниципальной собственностью МО «Новолакский район».

Справки по телефону: 8 (242) -21-2-70

Зав. отделом УМС и ЗО МО «Новолакский район» **Ибрагимова Б.**

Объявление

В ГБУ КЦСОН специалистами отделения срочного социального обслуживания объявлена акция «Ноябрь-месяц добра», в рамках которой всем обратившимся гражданам будет оказана консультативная помощь по вопросам социального обслуживания, также получение психологической и юридической помощи. В Центре действует инновационная технология «Банк вещей». Технология направлена на оказание помощи для людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

«Банк вещей» может предложить одежду (б/у в хорошем состоянии), так и новые, детская одежда, обувь, сумки, аксессуары). График приема граждан с 10:00 до 17:00.

Учредитель:
Администрация МО «Новолакский район», главный редактор Яхьяева Умугали Нурбеговна

Зарегистрирован Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан
Регистрационный номер ПИ № ТУ5-00211
От 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Индекс газеты: годовой -63332 на полугодие -51364
Тираж 900 экз.
Заказ №
Время подписания в печать - 16.00, фактическое -16.10
Адрес редакции и издателя 368160 Новолакский район, с. Новолакское, ул. Ленина, №1.
Редакция районной газеты. golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты - golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО «Дом печати» г. Махачкала, пр. Акушинского, 20 Республика Дагестан

Телефоны редакции:
Главного редактора - 8 (242) 21-3-98,
Зам. главного редактора - 8 (242) 21 -2-82;
Редакторов отделов - 8 (242) 21 - 2-72;
Бухгалтерии - 16+ 8 (242) 21 - 2- 82;

ВНИМАНИЕ! ПОДПИСКА!

Идет подписка на 2023 год на районную газету

«Заманалул ЧІУ»

Читайте районную газету, любите свой район, свой язык, свою культуру и обычаи!

